
关于印发《新乡医学院硕士学位授权点合格评估工作方案》的通知

各学院、各有关单位：
根据国务院学位委员会、教育部《学位授权点合格评估办法》（学位〔2014〕4号）、《关于开展学位授权点合格评估工作的通知》（学位〔2014〕16号）的精神和要求，学校制定了硕士学位授权点合格评估的具体工作方案及评估指标体系，现印发给你们，请遵照执行。

新乡医学院硕士学位授权点合格评估工作方案

根据国务院学位委员会、教育部《学位授权点合格评估办法》（学位〔2014〕4号）、《关于开展学位授权点合格评估工作的通知》（学位〔2014〕16号）文件精神，学校决定开展硕士学位授权点合格评估工作，特制定工作方案如下：
一、评估对象
2017-2018年列入自我评估范畴的硕士学位授权点：
临床医学、生物医学工程、基础医学、药学、生物学、心理学、马克思主义中国化研究、情报学
二、评估组织机构和职责
评估组织机构分为两个层次：校级评估组织机构（下设评估工作办公室）和院（系、部）评估组织机构。
评估机构组成和职责另行通知。
三、组织形式与评估方式
（一）校级评估组织机构制定评估实施方案和评估指标体系，指导各院（系、部）评估工作。
（二）各院（系、部）组织各学位授权点收集数据、建立档案、整理支撑材料并进行自评，撰写自评报告， 聘请省内外同行专家（不少于3人）对学位授权点进行评估并形成评估意见和改进建议；上交评估要求的支撑材料。
（三）校级评估组织机构组织专家组，聘请外单位同行专家及研究生教育管理专家（不少于5人）对各学位授权点进行评估，评估主要依据各学位授权点的自评报告和相应支撑材料，评估方式主要采取通讯评议或会议评议的方式进行，确实有必要的，可选择部分学位授权点进行实地考察。校级评估组根据评估结果做出学位授权点动态调整的相关决定。
（四）在院（系、部）自评结果和校、院两级聘请专家的评估意见和建议的基础上，各学位授权点完善自评报告，报告的各项内容须是本学位授权点近5年来的情况，并根据评估过程中发现的问题和不足，结合评估专家评价结果和改进建议，制定本学位授权点改进提升方案。
（五）校级评估组织机构整理完成各学术学位授权点和专业学位授权点自评报告及《学位授权点自我评估结果汇总表》，并在“全国学位与研究生教育质量信息平台”向社会公开。
四、评估内容
硕士学位授权点合格评估以人才培养为核心，重点评估研究生教育质量和学位授予质量以及学位授权点的综合实力。学校以国务院学位委员会、教育部《学位授权点抽评要素》为基础制定指导性评估指标，各学位授权点参照学校指标体系进行现状摸底，开展自我评估工作，提交《自我评估总结报告》等相关材料。各学位授权点应着眼于发现问题，办出特色，持续提升研究生教育质量。列入学位授权点专项评估范畴的学位授权点，经国务院学位委员会组织专项评估合格的，纳入第二轮自我评估。
五、时间安排与工作流程

（一）2017年1月-2017年5月：院（系、部）完成基础医学、药学、生物学、临床医学（学硕）、马克思主义中国化研究、情报学、心理学的合格评估工作。依据评估指标体系收集整理基础数据资料及支撑材料；找出存在的问题和薄弱环节，对存在的主要薄弱环节提出建设、整改意见，形成学位授权点自评报告，为总体自我评估提供依据。形成的自评材料应包括自评报告与支撑材料等。
（二）2017年6月： 各院（系、部）邀请不少于3位的省内外同行专家及研究生教育管理专家对本单位学位授权点进行诊断评议，提出诊断评议意见和整改建议。根据专家意见对自评报告进行修改，制定本学位授权点整改方案，并依据方案进行整改和提高。
（三）2017年7月-2017年9月：校级评估组织机构组织专家采用通讯评议或会议评议的方式对学校各学位授权点进行评估，并给出最终评估结果，评估结果分为合格、限期整改和撤销学位授权点3个等级。

（四）2017年10月-2017年12月：持续推进本学位授予点整改和提高工作。评估合格的各学位授权点根据评估过程中发现的问题和不足，结合评估专家评价结果和改进建议，制定本学位授权点改进提升方案，形成最终的自评材料。学校整理完成各学术学位授权点和专业学位授权点自评报告及《学位授权点自我评估结果汇总表》，并在“全国学位与研究生教育质量信息平台”向社会公开。撤销和限期整改的学位授权点停止2018年研究生招生。限期整改的学位授权点应根据整改意见，制定本学位授权点改进提升方案。
（五）2018年：对限期整改的学位授权点进行第二轮评估，根据评估结果撤销不合格的学位授权点，并增列新的硕士学位授权点。迎接国务院学位委员会学科评议组和研究生教育指导委员会的评议和实地检查评估。
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