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在新乡医学院2018年度工作会议上的讲话
校党委书记  陈建国
（2018年3月7日）

同志们：
欢乐祥和的新春佳节已过，春天已经来临。常言道，一年之计在于春。春天是美好前景的开始，也是新一年的开局。今年这个寒假比预定时间要长一些，想必同志们过的都比较愉快，比较放松。假期里养精蓄锐，开学就要收心聚神、加压鼓劲、竭尽全力。希望大家尽快调整状态，全身心投入到工作中去。
刚才，任校长代表学校党政领导班子总结回顾了学校2017年的工作，并对2018年学校的重点工作进行了安排部署，讲的很全面、很到位，请同志们认真学习领会，结合本单位实际，抓好贯彻落实。
下面，为做好2018年工作，圆满完成各项任务，我再讲几点意见。
1、 明确形势任务，牢记使命担当
回望2017年，我们的各项工作都取得了一定的成绩，令人欣慰，让人振奋，这与在座各位的辛勤努力是分不开的，与新医每个人的努力是分不开的。2018年对于我们来说，更加非同寻常。做好2018年各项工作事关全局，意义重大，至为关键。
2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年。十九大描绘了我国发展今后30多年的美好蓝图，提出了具体的强国目标。十九大报告指出，中国特色社会主义进入新时代，是我国发展新的历史方位。新的历史方位下，高等教育应有新理论、新思维、新战略、新部署、新任务。新时代中国高等教育要更加强调服务导向的办学宗旨，更加突出立德树人的根本使命，更加注重供给侧的改革以及更凸显中国特色的办学方向。2018年作为全面贯彻党的十九大精神的开局之年，我们必须深度参与到国家的各项新战略中去，要把贯彻落实党的十九大精神，同谋划统筹推进学校事业发展紧密结合起来，尤其是在人才培养、科技创新、社会服务、文化传承创新等方面，要结合我们的实际和特色发挥更大的作用，真正把党的十九大精神落实到学校事业发展的各项具体工作中。这是我们自身发展的需要，也是作为高等院校的职责与使命。
2018年是实施学校“十三五”发展规划承上启下的关键之年。距离实现学校“十三五”发展规划目标，只剩下两年多的时间，然而对标“十三五”预定目标，我们还有很多的任务没有完成，还有很多的事情要做。尤其是围绕大学更名和博士授权两项重要工作，今年有许多重点工作必须有新的突破或者打下坚实的基础，否则，我们就会很难完成既定目标，会再一次错失良机。因此，从学校今年的工作要点看，可以说是，任务艰巨，责任重大，不管是教学工作、科技创新、学科建设，还是党建思政、师资队伍、创新创业、后勤基建等等，都有大量富有挑战性的任务需要我们去突破。学校转型发展能不能大见成效，“十三五”发展规划中的各项目标能否实现，关键看今年的这场攻坚仗能不能打得好、打得赢。可以说，全面完成今年各项目标任务，我们就能够越过发展征程中的激流险滩，一鼓作气、一往无前，牢牢掌握发展主动权，为决胜建成特色鲜明的高水平医科大学创造更大空间、奠定坚实基础；反之，我们面临的任务将更加繁重、困难将更加凸显，学校的发展将会更加艰巨。
2018年是学校事业发展的布局之年。一是2018年全国教育工作会议制定了2018年教育改革发展的总体方案，形成了“奋进之笔”任务书，指出了教育奋进的主攻方向和着力点。落实全国教育工作会议精神，我们必须顺势而为，结合学校实际，以问题为导向，着力谋划好、布局好新医的“奋进之笔”。二是1月底，我省两会成功召开，这次会议对我省今后五年的目标任务和2018年重点工作进行了全面部署。我们要认真学习研究省“两会”精神，要在全省发展的大局，尤其是在健康中原建设的大局中，找准我们的位置，演好我们的角色。三是今年我们要筹备召开我校第三次党代会。召开第三次党代会，不仅是学校政治生活中的一件大事，更是学校事业发展的大事。届时，学校将全面总结一个时期以来，特别是第二次党代会以来的工作，研究部署学校今后一个时期的战略任务和目标，为学校未来发展指明方向、绘好蓝图。这是我们的大局。我们一定要筹备好、谋划好、布局好。
总之，2018年既是我们的开局之年、关键之年，又是我们的布局之年，是学校事业发展非常重要的一年，我们一定要时刻牢记自身的使命与担当，把握好战略机遇，按照“创新引领、内涵提升、稳定规模、提高质量”的基本思路，认真做好2018年的工作。
二、把握重点难点，统筹推进发展
大学的职责就是人才培养、科技创新、社会服务和文化传承。2018年，我们要紧紧围绕大学的这四项基本职能，结合学校发展实际，扎扎实实地做好各项工作。
一是全面提高人才培养质量。办高等教育，要遵循高等教育规律办事。高等教育的核心任务是人才培养，一切工作都要围绕提高人才培养质量来进行。当前，我们要继续坚持本科教育教学的基础作用和主体地位毫不动摇，资源配置、政策支持要更多地向本科教学工作倾斜。要围绕如何提高人才培养质量，如何“立德树人”这个核心问题去抓教育教学改革，如果不把质量作为核心来抓，任何改革恐怕都是镜中花、水中月。要切实加强人文社科和公共课程建设，充分发挥人文社科和公共课程的育人功能，过去我们在这方面做得不够好，或者说对学生有欠账，今后我们必须把这个账补上，要围绕学生成长成才规律，围绕培养一流本科生的目标，重点加强马列主义学院、外语学院、体育教学部的建设，充分发挥人文社科、英语和体育等公共课程的育人功能，切实加强大学生人文素养、科学精神、公民意识和国家责任的教育，全面提升学生的综合素质。要切实加强临床教学建设，进一步优化机构，完善制度，健全体制，并在干部配备、资源配置等诸方面大力支持后期临床教学工作，提升临床教学的整体水平。要切实加强教学管理和督导，管好我们的学生，更要管好我们的老师。俗话说“严师出高徒”，我们之所以能够培养出优秀的毕业生，很大程度上得益于我们优良的教风和学风，这一点，每一个新医的毕业生都应该深有体会的。要加大教师培训力度。教师培训要围绕提升教师的育人能力来进行，在注重师德师风教育培训的同时，更加注重教师的职业能力培训。要通过培训，让广大教师尤其是青年教师，真正做到“学高为师、德高为范”，在做好育人工作的过程中，实现并精彩自己的人生。
二是持续提升科技创新水平。科技创新作为大学的重要职能，这些年来，我们的的确确是下了很大的功夫，也取得了很好的成绩。但是，就建设特色鲜明的高水平医科大学来说，我们仍然还存在明显的短板，一是缺乏高水平的科技成果，二是科技成果转化率低。今后，我们的科技创新发展要以问题为导向，在全面提升科技创新整体水平的同时，更加注重高水平科技成果的突破和科技成果的转化。具体来说就是要“承天时、应地利、谋人和，促转型”。“承天时”，就是要积极应对国家科技创新和高等教育发展的新形势、新环境、新变化，深度融入郑洛新国家自主创新示范区建设，发挥我们的优势，为实现“健康中国”“健康中原”战略贡献力量；“应地利”，就是要准确把握学校目前的重点任务，力争在国家级科技成果奖等方面有所突破，满足更名大学、博士单位建设所要求的条件；“谋人和”，就是要通过切实有效的政策体系，营造一种“人人想做科研、人人争做科研”的环境，彻底激发广大师生从事科技创新的积极性和创造性；“促转型”，就是要转变目前单打独斗的局面，加强学科整合，变管理为服务，理顺体制机制，形成方向明确、协同作战、互利共享的科技创新新局面。相信通过我们几年的努力，我们的科技创新一定会有一个大的突破和提升。
三是不断增强社会服务能力。大学的社会服务与其它机构提供的服务有所不同，大学的社会服务应当以教学科研为基础，体现教育的内涵；要对社会发展的现实需要做出积极的反应，为地方政治、经济、文化的发展起到促进作用；在通过社会服务获取自身发展资源的同时，大学还要保持学校的纯洁性。按照这个要求， 2018年我们要紧密结合国家和地方发展战略，立足于服务健康中国和健康中原实际，充分发挥我们作为地方高校的优势和特色，全面提升社会服务能力和水平，积极为地方经济社会做贡献。一要深度参与到地方经济发展中去，在这方面，特别是近两年，我们做了很多工作，在校企合作、产教融合等方面取得了一系列的成绩，前景也很不错，2018年，我们重点是要进一步挖掘学校的特色优势，统筹谋划和逐步建立我校产学研相结合的技术创新体系，在此基础上，力求在合作项目、成果转化、创新人才培养等方面取得重大突破。二是要充分发挥附属医院服务地方医疗卫生事业的功能。要加强三所附属医院建设，全面提升医院对学校发展的贡献度、支撑力。要紧密结合服务健康中国、健康中原实际，突出传统优势和特色，汇聚融合附属医院优质资源，统筹推进附属医院协同发展，着力打造立足中原的“医疗健康集群”。各个附属医院，要结合自身实际，创新发展、特色发展，在发展中为国家和地方经济社会做贡献。三要加强智库建设。国家特色新型高校智库推进计划已经制定出台三年多时间了，虽然目前我们拥有了健康中原研究院、河南省高等医学教育发展研究中心等智库机构，但也仅仅是刚起步，要做的工作还有很多，我们要加快推进智库建设，真正为国家和社会发展提供应有的智力支持。
四是深入推进文化传承创新。每个生活于大学的人，都在接受大学文化的陶冶，大学的文化能够影响全体师生的核心价值观和精神面貌。同时，大学文化和精神也是一所学校改革发展的根基，不能丢，丢了就没有了精气神，就没有了归宿感。我校有一百多年的发展历史，有丰富的医学文化背景，有深厚的历史文化内涵，这是我们的精神寄托和宝贵资源，我们有责任也有义务把它传承下去，并进一步发扬光大。同时，推进文化传承还需要我们创新，因为只有创新，文化才会赋予时代的生机和活力。2018年，我们要对学校文化建设进行整体规划，全面推进学校文化建设制度化、规范化，让校园文化建设形成新常态。要加强校园文化的基础建设，对学校标志性文化建筑和文化标识进行全面维护和完善。要进一步强化文化的育人功能，将文化传承与创新充分融入学科建设、专业建设、课程建设，努力打造师生的“精神家园”。要加大文化载体建设力度，积极筹备建设好生命与健康博物馆。生命与健康博物馆包括人体科学馆、生命科技馆、医学史馆、护理学馆、药学馆、医学仪器馆、校史馆等七个馆，这将是未来展示我校大学文化与传统特色的重要载体和阵地。
三、凝心聚力振精神，持之以恒抓落实 
我们面临的形势任务和承担的历史使命应该说已经很清楚，2018年的工作尤其是主要工作和重点工作我们也都明白了，下一步重点就是抓好各项工作的落实。今年，我们要严格落实目标责任制，学校要围绕“十三五”发展规划的既定目标，对今年的工作要点要进行细化和分解，制定任务分解书，进一步明确任务、明确时限、明确部门、明确责任。同时，要加大监督与考核力度，将考核结果与年终述职考核、评先评优、绩效分配、干部调整任用等相挂钩，建立与目标责任制考核相配套的奖惩激励机制，确保今年各项工作真正落到实处。
一是要充分发挥党的领导核心作用。习近平总书记指出：“高校党委对学校工作实行全面领导，承担管党治党、办学治校主体责任，把方向、管大局、作决策、保落实。”我们要旗帜鲜明地坚持党对高校工作的领导，学校各级党组织要进一步增强“四个意识”，落实管党治党、办学治校主体责任；要时刻牢记立德树人根本任务，坚持社会主义办学方向，以实际行动维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导；要突出政治建设、政治引领和政治保证，确保学校事业沿着正确方向健康发展；要坚持党委领导下的校长负责制，大力加强班子建设，确保班子政治互信、团结和谐、领导有力。要大力加强基层组织建设和党建工作，教育部把2018年作为教育系统党建质量年，我们要抓住机遇，创新体制机制和方式方法，提高党建工作针对性和实效性，有效发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。
二是充分发挥班子的引领带动作用。火车要想跑的快，全靠车头带。经过近几年的调整充实，今年我们学校的领导班子终于配齐到位。新班子整体年富力强，富有朝气，这为我们下一步的发展奠定了坚实的基础。新班子要有新气象，更要有新作为。班子新成员要尽快熟悉岗位，熟悉职责，尽早进入角色，谋划工作。前面已经说过，今年学校发展正处在一个非常关键的转型时期，任务非常艰巨，责任也非常重大，领导班子必须要有强烈的事业心和责任感，要义不容辞地担当起我们的职责与使命。常言道，“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。班子成员要从自身做起，自觉当好表率，做好示范，要努力做学习的模范，团结的模范，廉洁自律的模范，守纪律、讲规矩的模范和干事创业的模范；要坚持用事业来凝聚师生共识，用成绩来获得师生认可，用表率来赢得师生尊重。只要领导班子定立足，人心齐，共聚合力谋发展，大事难事一起上，我相信没有我们克服不了的困难，没有我们破不了的瓶颈，新的一年，我们一定会开创学校一个崭新的局面。
三是要充分发挥中层干部的中流砥柱作用。中层干部具有双重身份、双重任务、双重职能，既是制定政策的参与者，又是政策的执行者，是学校事业发展的中流砥柱。今年是学校中层干部队伍换届年，要进一步推动干部队伍的高学历、高职称和年轻化，着力建设一支能力素质更加优良、结构更加科学合理、真正能够担当起学校事业发展的又红又专的中层干部队伍。要注重强化选人用人导向，着力营造干事创业的良好氛围，要通过干部调整，真正让那些埋头苦干的人仰头，脚踏实地的人出头。要大力加强干部队伍的能力素质建设和作风建设，着力构建能够让广大干部干事创业的良好氛围。学校各单位，尤其是各职能部门要开创性地开展工作，要紧紧围绕自己的服务职能和定位，着力提高工作效率和执行力。中层干部，尤其是各部门各单位主要负责同志，要有大局意识、创新意识、服务意识，视野要广一点，心胸要宽一点，目光要远一点，要学会用自己的政治定力、人格魅力和真诚实意，来充分调动和激发广大师生的积极性、主动性和创造性，用好每个人，干好每件事，真正发挥好中层干部的中流砥柱作用。
三是要充分发挥广大师生的主人翁作用。学校要发展，最终靠的还是广大的师生员工。我们必须了解师生、关注师生、相信师生。学校重大决策要同师生商议，学校重大举措要经过师生认可，学校发展成果要让师生共享。这不是空话和口号，而是要实实在在落到实处。只有让广大师生充分认识到、体会到、感受到，学校发展好了，大家才能好，学校发展不好，大家也好不到哪里去，才能真正激发起广大师生的主人翁意识，调动起他们的积极性、主动性和创造性。当然，在正面激励的同时，我们还要克服一切负面的情绪和现象。学校不能有闲人！包括我们各级领导干部在内，无论过去你是什么状态，任何人不能再沉醉于无所事事、养尊处优的状态，新时代、新形势，就要有新姿态、新面貌。全校师生要打起精神，主动跟上学校的思路、学校的步伐，扎扎实实，尽职尽责，努力为学校的发展，为我们共同的家园，做出自己应有的贡献。
四是要充分发挥党风廉政建设的保驾护航作用。良好的政治生态是我们干事创业的前提和基础。工作干得再好，政治和廉洁出了事，一切就会归零，过去叫“一俊遮百丑”，现在是“一丑遮百俊”，出了事不仅给学校事业和声誉带来损害，也会更加伤害我们的亲人和家庭。我们每一位党员干部特别是领导干部，一定要时刻绷紧廉洁自律这根弦，自重、自省、自警、自励。一要讲政治。时刻保持政治上的清醒，做政治上的明白人，站稳立场、保持定力。二要守规矩。既要守政治规矩，也要守工作规矩，更要守生活规矩。守住规矩就会自有方圆，才能保证我们能做事、会做事、做成事、不出事。三要常自律。要有底线意识，什么事不能做、什么钱不能拿、什么利益不能沾，自己不仅要清楚，而且时常反省，管好自己，更要管好家人。四要会监督。会监督不是说光会监督别人，重要的是学会自我监督、主动接受监督。监督是爱不是害，学会自我监督和主动接受监督，就学会了自我保护。要让监督成为自觉行为、自我意识。
同志们，2018年是新医发展的一个考验年，干得好就又是一片崭新天地，打得赢就能迈入更高的境界。时间很快，机遇稍纵即逝，新医发展等不起、也拖不得，形势催人，时不我待。但我们必须有定力，不跟风、不冒进、不刮风、不懈怠、不折腾，要以只争朝夕的精神和坚定不移的毅力，勇敢地承担起这个时代赋予我们的历史使命。
人勤春早，在新的一年里，让我们打起精神、挽起裤管、撸起袖子加油干，努力开创学校事业发展的崭新局面，为早日实现建成特色鲜明的高水平医科大学目标，做出新的、更大的贡献。
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